

## К 100-летию со дня рождения профессора В.М. Шпака

Категория: [Юбилей](#)

Библиографическая ссылка на статью:

Зиньковский А.К. К 100-летию со дня рождения профессора В.М. Шпака//Верхневолжский медицинский журнал.-2011.-Т.9. Вып.3 №11 – С.54-55.

Известно, что психиатрия среди всех медицинских дисциплин занимает особое место: она не только предоставляет уникальное знание о психическом здоровье и его нарушениях, но и вводит учащихся в обсуждение, а затем и глубокое изучение широкого круга гуманитарных дисциплин – философии, истории, этнографии, социологии, психологии, юриспруденции, этики, деонтологии, эстетики, статистики, бионики, наук моделирования искусственного интеллекта и многих других.

Психиатрия, выражаясь метким афоризмом великого русского психиатра П.Б. Ганнушкина, «является вершиной купола медицинских знаний». Го в о р я современным языком, она соотносится с таким интегративным направлением, как синергетика, которая сегодня широко применяется в медицине, в том числе и в психиатрии.

В этой связи необходимо подчеркнуть, что профессор Виктор Михайлович Шпак относится к московской школе психиатров, основанной П.Б. Ганнушкиным – основоположником всей российской пограничной психиатрии. В.М. Шпак как представитель этой школы имел очень широкий научный диапазон интересов, далеко перешагнувших барьер клинической психиатрии. Он прививал всем своим коллегам и ученикам умение видеть в человеке, страдающем душевной болезнью, не отдельные симптомы и синдромы, а страдающую личность, которую необходимо понять и которой нужно помочь.

Когда в 1954 г. Ленинградский стоматологический институт был преобразован в медицинский и переведен в город Калинин (ныне Тверь), первым заведующим кафедрой психиатрии, ее организатором и руководителем в течение последующих 23 лет (с июня 1956 г. по июль 1979 г.) стал В.М. Шпак – мудрый психиатр, внимательный педагог, тактичный и доброжелательный коллега.

В.М. Шпак родился в г. Киеве 15 сентября 1910 г. Его отец М.З. Шпак происходил из крестьян Черниговской губернии и после получения медицинского образования состоял в должности земского врача Ново-Московского уезда. Мать Е.Н. Шпак окончила в 1915 г. медицинский факультет Императорского университета св. Владимира и получила звание «зубного врача с отличием – *summa cum laude*», а позже, в 1933 г., окончила рабочий заочный сектор Харьковского стоматологического института, получив квалификацию врача-стоматолога.

В 1917 г. семья переехала в поселок Нижне-Днепр-овск, а в 1923 г. – в г. Одессу, где М.З. Шпак около 35 лет руководил гинекологическим отделением больницы Одесского пароходства.

В этой врачебной семье было два сына: старший – Александр, в годы Великой Отечественной войны дошел до Берлина, а затем стал генеральным прокурором по надзору за исполнением социалистической законности и был застрелен бандитами в первые годы мирной жизни; младший – Виктор, профессионально

повторил своих родителей. Окончив среднюю школу, он поступил в том же году на лечебный факультет Одесского мединститута, после окончания которого в 1934 г. В.М. Шпак начал работать в Одесской психиатрической больнице. Преподавание психиатрии начал в Одесском мединституте, куда в 1936 г. был избран на должность ассистента кафедры психиатрии. В эти годы его первыми учителями были видные психиатры – профессор Е.А. Шевалев и профессор Л.И. Айхенвальд.

В 1939 г. В.М. Шпак был мобилизован в Советскую Армию, участвовал в освобождении Западной Украины, в сражениях с белофиннами, дошел до Западной Европы; находясь на воинской службе до 1948 г., он был помощником командира медсанбата, начальником эвакогоспиталя, ординатором Окружного военного госпиталя.

В 1942 г. в ученом совете Томского мединститута В.М. Шпак защитил кандидатскую диссертацию, посвященную лечению эпилептического статуса и психомоторного возбуждения у психически больных, а в 1948 г. после демобилизации из рядов Советской Армии был назначен заведующим кафедрой психиатрии Сталинского (ныне Донецкого) медицинского института, которой руководил до 1956 г. В 1956 г. В.М. Шпак был избран ученым советом Калининского (ныне Тверского) медицинского института на должность заведующего кафедрой психиатрии. В декабре 1969 г. после защиты в Москве диссертации на тему «Расстройства сна и их лечение при неврозах и некоторых неврозоподобных состояниях» В.М. Шпаку была присуждена ученая степень доктора медицинских наук, а в ноябре 1970 г. он был утвержден в звании профессора кафедры психиатрии.

В самые трудные времена жизни страны В.М. Шпак не оставлял научно-исследовательской деятельности, осмысления практических результатов своей работы. Среди различных проблем, привлекавших внимание профессора В.М. Шпака, можно проследить несколько основных направлений. Это прежде всего вопросы клиники и психологии пограничных состояний и их терапии. Серия работ была посвящена диагностической группировке неврозов, клинике и терапии последствий закрытых травм черепа, постконтузионным нарушениям речи и проблеме острых инфекционных психозов. В.М. Шпак описал острый инфекционно-астенический параноид военного времени.

Становление кафедры в Калининске проходило многолетний и очень трудный период. Деревянный одноэтажный барак с печным отоплением был переполнен больными, и выделить помещение для кафедры было очень трудно. Учебных комнат не было, письменный стол заведующего кафедрой стоял в ординаторской. Постепенно определились и окрепли педагогические кадры: М.Ф. Воскресенский, Л.А. Чельшев, В.И. Петров, А.В. Числов, А.К. Зиньковский, В.М. Коваленко и другие.

Перу В.М. Шпака принадлежит более 100 научных работ по вопросам клинической психиатрии, наркологии, психотерапии, организации психиатрической помощи. Научное направление кафедры отражало разносторонние аспекты клинической психиатрии, основные из которых – психогении на фоне дефектных состояний, особенности высшей нервной деятельности при вербальном галлюцинозе, причины быстро наступающих смертельных исходов при психических заболеваниях.

Большая профессиональная и общественная деятельность профессора В.М. Шпака включала широкий круг обязанностей: организационные аспекты психиатрии в Тверской области, решение экспертных

психиатрических вопросов, систематические консультации больных в ОПНД и областной психиатрической больнице им. М.П. Литвинова. В.М. Шпак был многолетним членом бюро Всесоюзного научного общества невропатологов и психиатров, возглавлял его отделение в г. Калинин (ныне Твери).

За плодотворную профессиональную деятельность В.М. Шпак был награжден знаком «Отличник здравоохранения».

Высокие этические качества и профессионализм Виктора Михайловича Шпака способствовали тому, что в памяти учеников, коллег и пациентов его образ неизменно связан с качествами врача – носителя широких научных интересов, интеллигентности, порядочности, мудрости и доброты.

*Профессор А.К. Зиньковский*